

## 如何对待亲人的离去

◎安然

电影《我会好好的》是讲人与宠物之间的故事,女主角赵小满由张子枫饰演。这两个元素是我走进影院的动力。

但其实这是一堂生死课。赵小满的母亲因病住院,治疗一段时间后,在继续治疗与放弃的拉扯中,父亲选择了放弃,小满极度不满,遂不去已被录取的大学报到,而是早早走上社会,靠拉货赚钱,想帮母亲买块豪华墓地,每天晚上睡在车里,不肯回家。父女之间的矛盾、妻子的离世导致父亲情绪崩溃、日日买醉。

对于张子枫这样单薄又寡言的00后演员来说,倔强的赵小满很适合她。她把货车开得风驰电掣,形成一种强烈的反差,一个瘦小的身体里蕴含着巨大的生命能量。在某次接单时,她遇上一条流浪狗,狗狗对已逝的狗妈妈的眷恋触动了赵小满的思母之情,于是她在一个狂风暴雨之夜救出了狗狗。

观影的过程中,我常常想起冯小刚的电影《忠犬八公》,但显然《我会好好的》在讲故事与煽情能力上都远远不及前者。因一时冲动把狗狗领回家后,赵小满觉得自己养不了,开始给狗物色各种各样的领养人家。人类总喜欢犯这样的错,小区前些天冒出一只布偶猫,尽管它在流浪的过程中已变得灰头土脸,但仍不掩其国色天香。当初主人应该是花重金买回的吧,就这

样对它始乱终弃。

电影中的狗当然不会被抛弃,最终赵小满带上狗狗到处拉货,还为它取名叫赵小意。影片在描述狗狗对人类的贡献时,我甚至没有被感动,仿佛在看一部狗狗的纪录片,比如,警犬糖包的故事就太生硬,缺少与人的情感连接。

但赵小意这条狗还是很有灵性的。它英勇地救出了进入深山老林里寻找名贵木材而摔晕的赵小满的父亲(父亲是木雕师)。它在挨了父亲的骂后,会报复性地学他瘸着腿走路。它生了重病拒绝吃药,看到赵小满伤心大哭后,自己就叼着药盒过来主动要求吃药。这些都会让养宠人共情,因为动物们是有简单思维的,它们之所以可爱,就是因为它们心里有数却从不说话。

赵小意染上顽疾,刚开始,他们也一直积极治疗,当医生都说治不好,是放弃还是继续时,这与之前妈妈患病、治疗、去世多么相似,赵小满终于体会了父亲当时的纠结与无奈。赵小满最后也选择了放手,“既然挽留不住,为什么不能让它舒服地度过最后的时光呢?”她也终于理解了父亲。父亲当初与母亲达成共同心愿,不再过度治疗,而是把钱留给女儿读大学,只是女儿太小,不能理解。

如何对待亲人(宠物也是亲人)的离去,这是我们一生的课题,心理学大师阿德勒认为,人生所有的意义都在关系中。而我想说,人生所有的意义都在爱中,爱TA就对了。

## 年代剧灵魂何在

◎潇湘君子

正在热播的电视剧《北上》改编自徐则臣的同名茅奖小说,编剧试图通过花街故事,讲述运河原住民在时代变迁中敢于闯荡、敢为天下先的大运河精神。然而,当镜头转向身为高中生的男女主角时,观众“出戏”“尴尬”的评论接踵而至。

34岁的白鹿在剧中穿着蓝布校服出现在教室,为扮嫩,蹦蹦跳跳的动作让她看起来像提线木偶。在食堂打饭时,她的夸张卖萌与群演们因刷题产生的木讷感形成了明显的割裂。为表现夏凤华家境的窘迫,白鹿特意把肤色涂黑、穿得破旧,还戴着牙套。然而,其中一个细节也遭到质疑:矫牙的费用成千上万,一般妈妈摆地摊的家庭不会为子女矫牙。而白鹿戴上钢丝牙套后,台词含糊不清,说话噘嘴的毛病更突出,眉毛像是安装了马达,一句一挑。当得知好友因偷油被逮住时,她震惊之余又奉献了标志性的“瞪眼一吼叫一流泪”,这三段式表演已被网友做成动态表情包。而在演绎十年后的夏凤华时,白鹿依旧延续着摇头晃脑的肢体习惯。而此时,女主角知道自己要美了,时不时出现的迎风撩发动作,像是古偶剧里仙气飘飘的底色硬是嵌套在年代剧里。欧豪的表演基本也是一个路数,用力过猛,歪脑袋挠头,皱眉眯眼,小动作一大堆,看了有一种“喧闹又空洞”的感受。

作为观众,我难以接受的剧情是对邻里关系处理的理想化。马奶奶患病,谢家、邵家、周家二话不说给她凑医药费。几十年来,邻里相互扶持,从未有任何矛盾冲突,这根本不现实。人情戏要动人,首先要讲出人性的复杂。《小巷人家》中,宋莹全家为了智斗隔壁院落,不惜在暴雨天用沙袋堵门,让两边院落都发大水来惩治隔壁邻居;有了这样的“过节”,后来宋莹、黄玲两家人因恻隐之心,同意让出自家院子三尺地,冒着采光通风都下降的风险,让邻居在院中多搭一间屋给其妹妹一家容身。这种“冷中有暖,暖中有冷”的关系才是立体的、自然的、丰满的。

不可否认,《北上》为还原历史风貌上所下的功夫,制作方在淮安搭建了一个占地2.3万平方米的运河码头,并邀请12位民俗专家当指导。20世纪90年代杂货店里用报纸糊的墙、课桌上刀刻的周杰伦歌词、随身听磁带转动时细微的机械声、胡军脱口而出的漕帮暗语,从船工号子的节奏到纤夫绑腿的方式……这些充满颗粒感的细节是让人入戏的,但表演的漏洞与剧本的薄弱却令这对历史的复刻级还原一秒坍塌。

毕竟,再迷人的历史画卷也需要有血有肉的复杂人物来承载,再纤毫毕现的服化道也救不了一个苍白的灵魂。



新影视

热烈 大鹏导演

街舞老炮儿丁雷偶遇卖艺少年陈烁,忽悠陈烁加入自己经营的舞团。陈烁期待着上场的机会,却发现丁雷邀请他另有目的。而他们都将面对接二连三的沉重打击,能否逆风翻盘,回击人生难题?



不说话的爱 沙漠导演

聋人小马和女儿木木彼此为伴,木木替爸爸和外界沟通。然而随着木木的长大,她必须要融入听人的世界,两人形影不离的生活即将被打破。就在此时,一个专门利用聋人犯罪的团伙盯上了小马……



黄雀 卢伦常导演

2004年,郭鹏飞调到荔城参与反扒专项整治,同时寻找失踪的未婚妻方慧。经过一番调查,反扒大队锁定盗窃团伙首脑佛爷,对佛爷团伙及其他贼群展开拉网行动。



## 不屈的玫瑰

◎尹画

尹丽川导演的《出走的决心》,最打动我的是三个唱歌的片段。

第一个片段:高考前,李红与同学们在卡车上意气风发地合唱了一首歌——《大海啊故乡》。彼时,大家青春正好,歌声欢快。李红沉浸其中,眼中满是光芒,那是对未来的无限憧憬。

第二个片段:多年之后,被父亲扼杀了高考梦想的李红在某学校教学楼做清洁工,偶然听到声乐老师和学生们的歌声,唱的是《夏日最后一朵玫瑰》。此时的她早已被生活的重担压得喘不过气来。婚姻的琐碎、家庭的不如意将她困于无形的牢笼中。学生们纯净而充满活力的歌声飘来,与她当下疲惫、沧桑的生活状态形成了强烈反差。这歌声如同一把锐利的刀,划开了她内心深处对现状的麻木,对自由的向往被重新点燃,成为她决心出走的催化剂。

第三个片段:在影片结尾,李红终于挣脱生活的枷锁,来到旷野。风声呼啸,她一身红裙,将象征束缚的手机狠狠掷向山谷,而后轻声哼唱起《夏日最后一朵玫瑰》。歌声在天地间飘荡,那是她对过往的告别,以及对未来自由的拥抱,满含新生的力量,令人动容。

《夏日最后一朵玫瑰》是一首古老的爱尔兰民歌,它原来的曲名叫《年轻人的梦》。“夏日的最后一朵玫瑰还在孤独地开放,所有她可爱的伴侣都已凋谢死亡。再也没有一朵鲜花陪伴在她的身旁,映照她绯红的脸庞,和她一同叹息悲伤……”歌词借夏天最后一朵玫瑰来抒发对美好事物逝去的依恋心情,精准契合了李红从懵懂憧憬到困于现实,再到奋起反抗、追逐自由的思想转变。

可以说,这首歌是李红人生的情感坐标,共鸣了平凡人渴望挣脱束缚、拥抱自由的梦想,让观众在音符中体悟到生活的复杂与生命的坚韧。